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Posudek oponenta disertační práce 

 

Autor: Ing. Ondřej Bayer 

 

ODHADY DAŇOVÝCH PŘÍJMŮ 

 

Téma předložené disertační práce je zaměřeno na problematiku modelování daňových příjmů a je 

vhodné pro disertační práci z oboru Finance.  

Hlavním cílem práce bylo identifikovat krátkodobé a dlouhodobé vztahy vybraných makroindiká-

torů na daňové příjmy vybraných států. Dílčím cílem potom byla komparace získaných výsledků 

mezi analyzovanými státy. Autor si stanovil dvě výzkumné hypotézy – 1) Post-socialistické státy 

vykazují obdobnou závislost daňových příjmů na makroindikátorech (včetně dílčí hypotézy: že mezi 

Českou republikou a Slovenskem je díky specifickým historicko-sociologickým vztahům velmi ob-

dobný vztah multiplikátorů a daňových příjmů); a 2) Německo vykazuje výrazně odlišnou závislost 

daňových příjmů z titulu daně z příjmů fyzických osob díky specifické konstrukci daně. 

Práce je rozdělena do šesti kapitol. První kapitola se zabývá úvodem do popisované problematiky 

a stručnou rešerší literatury. Ve druhé a třetí kapitole je provedena grafická analýza vybraných daňo-

vých a ekonomických ukazatelů České republiky, Německa, Polska a Slovenska. Čtvrtá kapitola ob-

sahuje teorii k ekonometrickým modelům, pátá kapitola odhady modelů daňových příjmů pro jednot-

livé země. Šestá kapitola nabízí vyhodnocení a vzájemné porovnání získaných výsledků pro jednot-

livé daňové ukazatele napříč analyzovanými zeměmi. Závěr obsahuje konfrontaci získaných vý-

sledků a vyhodnocení stanovených cílů práce. 

Vzhledem ke své specializaci se podrobněji zaměřím na empirickou část práce. Autor zde analy-

zuje vliv ekonomických faktorů na daňové příjmy. 

 

Data a použité metody 

K výběru ukazatelů nemám připomínky. Ekonometrické metody jsou pro tuto analýzu vybrány 

vhodně. Autor se však poměrně obtížně srovnává s teoretickou částí. Ač popisuje jen velmi jednodu-

chý úvod do problematiky jednorovnicových modelů vzájemných vztahů časových řad, nevyvaroval 

se závažných pochybení a nepochopitelných formulací, např. 

- str. 73: odvozený model EC v rovnici (6) neodpovídá nadefinovanému modelu ADL v rovnici (4), 

- str. 74: u testované hypotézy ADF testu musí být parametr 1 v absolutní hodnotě, 

- str. 76: hypotéza AR testu neodpovídá nadefinovanému modelu (11), 

- str. 76: nerozumím formulaci „Z rovnice 12 je možné pomocí asymptotické aproximace využít 𝜒2 

statistiky při využití standardního indexu determinace R2 tohoto modelu“, 

- str. 76, 77: záměna pojmů a značení u reziduí a nesystematické složky, 

- str. 77: ve vzorci mj chybí lomítko,  

- str. 76, 77 a 78: stejné charakteristiky jsou u každého testu značeny jinak. 

 

Provedená analýza   

Analýza vlivu ekonomických ukazatelů na ukazatele daňové je nejobsáhlejší částí disertační práce. 

Autor zde na celkem 16 modelech prezentuje stejný podrobný postup (i se stejnými komentáři) při 

jejich odhadu. To z této části dělá, bohužel, jen jednotvárné nečitatelné statistické cvičení. Méně je 

někdy více, a to platí zejména u statistických mezivýpočtů. Takže je škoda, že postupy při odhadu 
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modelů nejsou ukázány jen pro ČR a u ostatních zemí nejsou uvedeny jen výsledné modely. Množství 

odvedené práce by zůstalo stejné, a navíc by to přispělo i k lepší grafické úpravě, protože stránky 

v této části jsou zaplněny vždy jen z poloviny. Ze statistického hlediska jsou odhadnuté modely ře-

meslně v pořádku, avšak opět mnohde pokulhává správnost, vhodnost a srozumitelnost doprovod-

ných komentářů, např.:    

- str. 83: „Časová řada průměrné mzdy vychází vyššího řádu než I(1), oproti tomu Mihóková et al. 

(2015) tvrdí, že měsíční časové řady průměrné mzdy po očištění jsou stacionární.“,  

- str. 83: „Za určitých okolností sezónní očištění dokáže časovou řadu stacionarizovat“, 

- str. 87 a 100: v rovnici (23) a (31) u umělé proměnné nemá být diference, 

- str. 89: „Problém normality není až tak neobvyklý, a v případě menšího počtu pozorování lze vyjít 

z obecně platného principu, že při dostatečně velkém počtu pozorování je normalita nesystema-

tické složky zaručena“, 

- str. 93: „Dále jsou přeškrtnutím názvu v matici označené proměnné, které neprošly testem stacio-

narity“ – toto nikde není, 

- str. 96: chybí „=“ v rovnici (27), 

- str. 98: v modelu v tabulce 43 jsou tři umělé proměnné, 

- str. 110: testy jsou z ničeho nic prováděny na 1% hladině významnosti, 

- v tabulkách, které nejsou výstupem ze softwaru, musí být jako oddělovače desetinných míst pou-

žity čárky, všechny tabulky by měly být stejným písmem. 

  

Vyhodnocení výsledků 

Zde není vysvětleno, co bylo provedeno: „Jako první je třeba vyhodnotit kvalitu modelů. Výše odvo-

zené modely byly testovány na odhadnutí poslední známé hodnoty vysvětlované proměnné“, tudíž 

není zřejmé, jak byly získány hodnoty z tabulky 79. Pokud se dělaly předpovědi, mělo to být dopředu 

avizováno a v analýze ukázáno. Hodnotit kvalitu modelů pomocí absolutních a relativních odchylek 

od jedné hodnoty nic neříká, mělo být zvoleno delší období (stačily by 3 hodnoty) a pro vyhodnocení 

měly být použity statistické charakteristiky (např. Theilův koeficient) nebo některý z testů předpovědí 

ex post (např. Chowův test). 

Netradičně se až v této části objevují komentáře k výsledkům. Líbí se mi snaha autora vysvětlit, 

proč výsledky vyšly tak, jak vyšly. Nicméně, zejména u diferencovaných modelů komentáře nesedí, 

protože jde pouze o modely v přírůstcích. Někdy jsou komentáře k výsledkům zvláštní: str. 124 

„V případě Polska lze vysvětlit nejsilnější krátkodobý multiplikátor specificky velkým zastoupením 

zemědělství v ekonomice, kdy jak hrubý domácí produkt, tak i daňové příjmy mohou záviset na sta-

tickém vlivu daného roku“ nebo „Odhad zatížení indikuje sílu závislosti na zpožděné proměnné“. 

V Závěru je uvedeno, že se „práce věnovala problematice odhadů daňových příjmů ... a pomocí 

ekonometrických nástrojů je vytvářen možný budoucí náhled na daňové příjmy“ - tak ani jedno jsem 

v práci nenašla. Nešlo zde o odhady daňových příjmů, ale spíše o analýzu vlivu vybraných ekono-

mických ukazatelů na daňové příjmy.  

V této části je také vyhodnoceno splnění stanovených cílů práce. Autor by si měl uvědomit, že 

existuje rozdíl mezi výzkumnou a statistickou hypotézou. Testování statistických hypotéz se provádí 

v konkrétně daných případech, postupuje se podle určených pravidel a formulují se jasné závěry (za-

mítáme resp. nezamítáme na dané hladině významnosti testovanou hypotézu). Domnívám se, že k vý-

zkumným hypotézám tyto formulace nepatří. Mohu zkonstatovat, že předpoklad vyřčený ve vědecké 

hypotéze vychází na vybraných datech v souladu (nesouladu) s provedenou analýzou, ale asi bych si 

netroufla tvrdit, že tato hypotéza byla prokázána, přijata nebo potvrzena. A takto to už vůbec nelze 

formulovat u statistických hypotéz.     
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Ze zpracování práce je zřejmé, že autor, ač nestatistik a neekonometr, ve velkém rozsahu používá 

statistické a ekonometrické nástroje. Ráda bych proto u obhajoby položila dotazy patřící do této ob-

lasti: 

1) Na str. 83 je uvedeno, že časová řada průměrné mzdy vychází vyššího řádu než I(1). Bylo by 

možné ukázat graf a výběrovou ACF a PACF původní a diferencované časové řady? 

2) Na str. 89 je uvedeno, že „Problém normality není až tak neobvyklý, a v případě menšího počtu 

pozorování lze vyjít z obecně platného principu, že při dostatečně velkém počtu pozorování je 

normalita nesystematické složky zaručena“. Jde opravdu o obecně platný princip? 

  

Shrnutí 

Téma práce považuji za zajímavé a přínosné, avšak název neodpovídá obsahu práce. Jde spíše o ana-

lýzu vlivu ekonomických ukazatelů na daňové příjmy, než o odhady daňových příjmů (nebyly vytvá-

řeny žádné předpovědi). 

Cíle práce lze považovat za splněné, i když mnohde vcelku svérázným způsobem. Na druhou 

stranu musím ocenit zapálení autora pro ekonometrické modely. Část disertační práce, kde se mode-

lování věnuje, je zpracována solidně a nelze jí z technického hlediska nic závažného vytknout.  

Práci, i přes výše uvedené připomínky, doporučuji k obhajobě před příslušnou zkušební komisí 

pro obhajobu disertačních prací. 

 

 

 

V Praze, 13. 6. 2018 

 

 

doc. Ing. Markéta Arltová, Ph.D. 

Katedra statistiky a pravděpodobnosti 

Fakulta informatiky a statistiky 

Vysoká škola ekonomická v Praze 

 


